

“阳光低保” 比“保护隐私”更重要

□何勇海



漫画 王恒

“低保名单涉及个人隐私，不能在网络上公开！”日前，广东民生热线记者致电全省多地民政局，发现超八成地市未长期公示低保名单，并得到了如此的答复。7月28日，广东省民政厅副厅长骆招群回应表示，国务院、省政府早已发布明文规定，“低保名单必须公开！”（7月29日《南方日报》）

广东竟有八成地市民政局未长期公示低保名单，比例之高令人咂舌！国务院关于政府信息公开的规定，早就要求各级行政机关要坚持“以公开为常态、不公开为例外”原则，全面加强政府信息主动公开工作。从广东八成地市未长期公示低保名单来看，说好的“以公开为常态，不公开为例外”，完全变成了“以不公开为常态，公开为例外”，这很难说不是阳奉阴违。

具体到低保信息公示上，国务院早就明确要求，县级民政部门应当就最低生活保障对象的家庭成员、收入情况、保障金额等在其居住地长期公示，并逐步完善面向公众的低保对象信息查询机制。目的在于满足公众的知情权、监督权，以此倒逼民政部门管好困难群众“救命钱”，防止出现错保、漏保以及“人情保”与“关系保”，让有限的资金发挥最大的社会效益。

因此，民政部门无论有多么冠冕堂皇的理由，都挡不住公示低保信息的正当性、必要性、紧迫性，何况以保护个人隐私的名义拒绝公开低保名单呢？以保护个人隐私为名拒绝公开低保信息，使得低保人群的认定变得遮遮掩掩，极可能夹带着党员干部带头吃低保、民政人员权力自肥的“私货”，难以让公众看到这种政策性、福利性资金是否专款专用到真正的贫困者身上。

退一步说，即使公示了低保户的姓名、家庭经济状况、财产状况等，确有泄露其隐私之虞，但这也是低保户在享受政府救济过程中必须承担的代价。他们从公共财政中获得物质、金钱帮助，享受一些利益，就必须牺牲部分隐私，让渡一些权利。有了公示信息的隐私牺牲、权利让渡，才能保证低保金不被乱发、冒领，也才能充分保障贫病交加的低保户享受到持续的关爱。

从诸多“阳光低保”看，只要低保公示的内容经过慎重选择，对当事人不会产生多大伤害，反而让社区居民觉得低保户真实可信，低保信息公开透明。因此，让低保资金发放越来越透明，满足公众知情权，比保护低保户隐私更重要。而广东八成地市未长期公示低保名单，这其中，是否存在低保标准没有被严格执行，从而不能公开、不敢公开的因素？有关部门必须查一查。

微声音 | WEI SHENG YIN

救救江豚， 别让“微笑天使”消失！

23日下午，上海奉贤海湾一条江豚搁浅，这条江豚重约40公斤，长约90厘米，表皮有多处受伤，最终不幸死亡。目前江豚搁浅死亡原因还不清楚。据中科院数据，长江江豚现在仅剩1000头！转发，让更多人关注、保护！别让“微笑天使”消失！@人民日报

捍卫英雄， 校准我们的“精神罗盘”

回看那些所谓的“细节考证”，无论是打着“揭秘”的旗号，还是举着“还原”的牌子，目的无非是博人眼球……然而，其引发的不良后果，无异于磁场对“精神罗盘”的干扰，让人陷入历史虚无。每一个人都有责任，保卫英雄。@人民日报

非常道 | FEI CHANG DAO

国家信访局局长：要防止 以闹求决、以访谋利等现象

全国信访工作制度改革交流推进会日前在广东省深圳市召开。国务院副秘书长、国家信访局局长舒晓琴在会上强调，要严格规范行政行为，对因违法行政、损害群众利益、伤害群众感情，不作为、乱作为引发信访问题，造成严重后果的，坚决追究责任。同时，也要严格区分不同情况，既要依法按政策解决和化解矛盾，又要防止以闹求决、以访谋利等现象的发生。

世相杂谈 | SHIXIANG ZATA

警察见死不救 生命何处安放？

□汪昌莲

“在孩子急需救助时，苏州警察与警车在场半个小时不施救……”28日，网上一段指责苏州民警见死不救的视频被传得沸沸扬扬。苏州市公安局虎丘分局纪检、督察部门已对处警工作展开调查。（7月29日《现代快报》）

当人民群众的生命财产安全面临危险时，多么希望人民警察能够挺身而出。然而，发生在苏州的惨烈一幕，令人悲愤交加。面对一名溺水后命在旦夕的小孩，比救护车早到的警车成了“僵尸车”，纹丝不动；而几名警察像几具“僵尸”，冷漠无情。由于贻误了抢救时机，小孩最终不治身亡。试问：警察见死不救，群众的生命往何处安放？

然而，对于涉事警察严重的失职行为，当地公安部门否认是见死不救，其护短的作派，令人胆寒。公安部门否认警察见死不救的理由，是“确认了小孩没有生命特征，已死亡”。问题是，在没有权威的医学诊断的情况下，警察岂能妄称小孩已经死亡？要知道，警察该做的是，只要小孩还有一线生机，就要付出百分之百的努力，用警车尽快将小孩送往医院救治。

救死扶伤是警察法定职责与义务，几名警察的处警态度，从小处讲，是处警不力，是失职行为；从大处讲，是见死不救的行为。

对此，当地公安部门表示“已展开调查”，显然是自相矛盾之举。既然此前已经否认了警察见死不救，再去进行调查，意义何在？意欲何为？因此，对于几名警察见死不救的“法外”行为，苏州公安部门理应对其进行严肃处理，以正警风。如果当地公安部门一意孤行，继续替当事警察护短，等于是一种包庇行为，等待他们的，将是问责查处。而在笔者看来，警察见死不救，性质更恶劣，当追究刑责。

“超”越冰峰 激爽一夏

2015苏宁夏季空调节

苏宁易购 suning.com

即买即送即装
限指定型号，二环以内

合资1.5P变频空调 2399元
活动时间：7.28-8.16
合资定速3P柜机 4399元

国产1.5P冷暖空调 1599元	国产大1P冷暖空调 1399元	国产2P定速柜机 2599元
名牌2P变频2级能效柜机 4999元	合资变频2P柜机 4199元	三星A8 指纹识别 4G全网通 3199元

有效期7.31-8.2
① 买彩电送300元手机优惠券
购手机 手机优惠券
② 首付 利息 手续费

全场低至6折！万人空巷抢彩电
活动时间：2015.7.31-8.2

先锋32英寸高清蓝光LED电视 抢购价¥999

可乐来就送 预存10元抵100元 预存买就送吸尘器 买就送延保

PPTV-55P 耀世首发 超值55英寸互联网4K电视 耀世价 ¥3599+¥360 硬件全配价格 SVP 12个月影视会员

先锋39英寸高清蓝光LED电视 抢购价¥1499 数量150台

本版活动指定机型参加，详情请咨询现场工作人员

初次见面 扫我送惊喜

四端融合 购物无界

全品类汇聚 | 多渠道融合 | 全方位服务 | 全会员专享